

Весенние новеллы

Сын человеческий

Была война. Когда я родился, у матери после трудных родов пропало молоко. Она также лежала.

Отец на фронте. В доме, кроме бабушки, никого нет. Как рассказывала мать много лет спустя, бабушка, взяв меня, — хильянского, плачущего на руки, пошла в ближайшую махаллю. Там в то время находилась артель. В ней работало много молодых женщин.

— Дорогие мои! — отчаянно обратилась к ним бабушка. — Да! Бог вам силы и счастья. Пусть мусульманки, которых я кормила, моих спасительниц. Я называю их всеми своими мамами. В том далеком 1942 году они прислали меня, дали мне частичку своего темпа.

И теперь как ни приду около того места, где прежде располагалась артель, сердце болит. А если встречаю в окрестах пожилых, седых женщин, хочу низко поклониться каждой.

Бечаня благодарность за помощь моим мамочкам! Пусть завтра завернут в одеяло крохотное существо и накормила грудью. Улыбнулась: «Расти большой!»

Таким вот образом каждый день бабушка носила меня в артель для кормления. Женщины наперебой повторяли: «Сейчас моя очередь кормить Азамата, дайте его мне!»

Они кормили меня грудным молоком, в чём-то обделяя своих малышей. Сердце им подсказывало — это

Тулиун МУХИТДИН

святой долг помочь любой живой душе, только народившейся.

Бабушка моя (мир ее праху) видела, что женщины, кормившие меня, сами были худы, она часто недоедала в те лукавые дни, но ни разу ни словом, ни хмурым взглядом не выразила своего неудовольствия ей, приносившей меня в артель.

Они оставались верны своему высшему назначению, ведь ничего нет выше любви матери.

Сколько их было — пять, десять, двадцать, — тех бескорыстных женщин-монахинь, моих спасительниц!

Я называю их всеми своими мамами. В том далеком 1942 году они прислали меня, дали мне частичку своего темпа.

И теперь как ни приду около того места, где прежде располагалась артель, сердце болит. А если встречаю в окрестах пожилых, седых женщин, хочу низко поклониться каждой.

Бечаня благодарность за помощь моим мамочкам! Пусть завтра завернут в одеяло крохотное существо и накормила грудью. Улыбнулась: «Расти большой!»

Таким вот образом каждый день бабушка носила меня в артель для кормления. Женщины наперебой повторяли: «Сейчас моя очередь кормить Азамата, дайте его мне!»

Они кормили меня грудным молоком, в чём-то обделяя своих малышей. Сердце им подсказывало — это

мы вы сидите у окна в молчании одиноком? Плачете... Что случилось? Все ли в порядке?

— Все хорошо, сынок. Не беспокойся. Слава Всевышнему, жизнь у меня долгая.

Вот и семидесят пять исполнилось. Еще жива-здорова. Ты, сынок, не огорчишь. Только беды, причиненные прошлой войной, не дают мне покоя, боли эта не утихают.

С тех пор, как отец твой ушел на фронт, милюю его память. А я так и узнала, что с ним — погибли.

Я поняла, что не могу ее забыть. Очарован ею.

Я влюбился, как мальчик, с первого взгляда.

Готов идти по ее следам хоть на край света.

Она — воплощение совершенства, она сама Любовь, которая является одеждой.

Как быстро девушка прошла и исчезла. Но об ее целиком поглотил меня. Я думал о ней и днем, и ночью.

Выходил на улицу, надеясь, что она вновь встретится со мной.

Горькое молчание.

Бродил дозорами, как Меджнун в поисках Лейли...

Я изменился. Стал по другому одеваться, причесываться, сделался молчаливым задумчивым.

В глазах — радость встречи, грусть потери. И мольба трепетно стучащего сердца.

— О, Любовь, пройди еще хотя бы раз по этой улице!

Перевела с узбекского

С. ХАСАНОВА.

С. ХАСАНОВА.

ЛЕТОПИСЬ УЗБЕКИСТАНА

Знаете ли вы, что...

...впервые труд узбекского ученого-историографа XV века Шарафуддина Али-Язди «Забарнаме» («Книга побед») был издан в Ташкенте в 1972 году. Эта книга, написанная автором в 1419—1425 годах на персидском языке, посвящена историческим событиям XIV и начала XV века, происходившим на территории Средней Азии, Азербайджана, Ирана, Турции и Северной Индии. В ней описываются не только завоевательные походы Тимура, но идается много сведений о жизни, культуре и быте народов, населявших эти земли. Работа древнего историка издана по рукописи, хранящейся в фондах Института истории Узбекистана.

...первая в Узбекистане лечебная амбулатория «Мати и дити» была открыта в Ташкенте 21 декабря 1883 года.

...первый республиканский слет юных туристов-краеведов Узбекистана открылся в Ташкенте 24 августа 1951 года.

...первый в Узбекистане Нуратинский горно-orexopkhodnyy заповедник с целью сохранения популяции редкого вида животных — барабана Северного и ценных разновидностей греческого ореха был создан в 1975 году в Фаршикском районе Джизакской области. Площадь заповедника более 30 тысяч гектаров.

...первая в Средней Азии дизельная электростанция была открыта в Ташкенте в 1912 году для нужд ташкентского трамвая.

...первое в Средней Азии общество симфонической и камерной музыки было открыто в Ташкенте в 1908 году.

...первый разговор по системе междугородной телефонной связи Ташкент — Самарканд состоялся 10 декабря 1926 года.

...первые республиканские шахматные и шашечные соревнования колхозников состоялись в Ташкенте в апреле 1951 года. В шахматном турнире первое место и звание чемпиона по шахматам завоевал колхозник Назаров из Андижанской области, в шашечном турнире звание чемпиона получил Ким из Хорезмской области.

Собрал и составил В. ТЮРИКОВ.

Спортивный курсер

Рекорд результативности установлен в десятом туре футбольистами «Нурмухомед». Они разгромили «Шахрикор» — 8:1. Пахтакоры выиграли у «Касасанчи» — 1:0 и теперь опережают ближайших преследователей — футбольистов «Нефтех» на две очки.

Вот результаты остальных матчей: ЦСКА — «Навруз» — 3:3, «Согдиана» — «Нефтех» — 1:1, «Араль» — «Ташкентуризм» — 1:0, «Политтотдел» — «Нооба-хора» — 0:2, «Динамо» — «Гранит» — 2:0, «Янгиева» — «Чирчик» — 4:1.

Чемпионка Барселонской олимпиады, американская легкоатлетка Джеки Джонс — первая в прыжках в длину первое место малозвестной спортсменки из Германии Сюзан Тидке.

Спортсмены трех городов —

БОРЦЫ ЗАВЕРШИЛИ СПОРТ

В Фергане завершилось республиканско первенство по греко-римской борьбе. В нем приняли участие сильнейшие борцы из областей республики.

В одиннадцати весовых категориях большинство призовых мест заняли ташкентцы. Это Б. Рыбкин (47 кг), Х. Икрамов (51 кг), А. Тин

и Анижана, Самарканда и Ташкента — поднялись на верхнюю ступень пьедестала почёта в чемпионате Узбекистана среди юношей по греко-римской борьбе. Этот турнир только что завершился в Фергане.

Победителями в порядке весовых категорий стали Анвар Сарымов (Андижан), Зафар Гафуров (Самарканд), Борис Рыбкин, Хасан Икрамов, Александр Тан (все — Ташкент), Созиб Кувандиков (Самарканд), Юрий Тен, Алексей Сундесов (оба — Ташкент), Надир Хакимов (Андижан), Алишер Халиков, Абдувалий Якубов (оба — Самарканд).

Руководство Международной федерации шахматного спорта угрожает Гарри Каспарову и Найджелу Шорту новыми санкциями. Если они не откажутся сыграть матч за шахмат-

Победителям вручены ценные призы и почетные грамоты Госкомспорта Республики Узбекистан. Большинство юношей из команды Согдиана в превосходили спонсоров — производственные объединение «Ташкентнефтепродукт».

Финалисты получили право участвовать в чемпионате Центральной Азии, в Азиатских играх, чемпионате мира.

Победа также досталась двум андижанцам — А. Садымсанову (40 кг) и Н. Хакимову (76 кг).

(УзА)

СУРХАНДАРИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. У истоков Амударьи сохранилось множество кишлаков, где компактно проживают туркмены.

Они сохранили свой язык, национальные традиции и обычай. Для этого предоставлены все возможные:

туркменский язык преодолевается в десятиках средних школ, в специализированных отделах книжных магазинов широкий вы-

бор литературы на родном языке.

В мире и согласии живут здесь люди разных национальностей. И если случается семейное торжество — свадьба, рождение ребенка, за большим дастарханом собираются и стар и млад — туркмены, узбеки, русские. Всем гостям одинаково рады.

Сказочно красивы наряды туркменской невесты. Готовятся они за несколько лет с свадьбы — все женщи-

ны кишлака участвуют в «снаряжении» невесты. Искусными руками мастеров создаются настоящие шедевры, шитые золотом и серебром. По обмыло, туркменская невестка должна носить эти наряды продолжительное время — пока первый ребенок не встанет на ножки.

НА СНИМКЕ: первая ра-

дость невестки.

Фото И. ХОДЖАЕВА.

(Фотохроника УзА).

Уважаемые ташкентцы и гости столицы!

21 МАЯ 1993 Г. в 9-00 в ком. 602

главного корпуса ТашГТУ состоится научно-практическая конференция, посвященная 50-летнему юбилею кафедры «Литейное производство» ТашГТУ (бывший ТашПИ)

Выпускников кафедры приглашают принять участие в работе конференции и юбилейных торжествах.

Наш адрес: г. Ташкент Вузгородок ул. Университетская, 2 гл. корпус ТашГТУ ком. 602 тел. 46-49-32, 46-82-40

Уважаемые ташкентцы и гости столицы!

Ташкентский Республиканскийпподром приглашает на

СКАЧКИ и БЕГА

каждое воскресенье со 2 мая по 5 сентября. Начало с 9 часов утра.

Работают ресторан, кафе, торговые ряды.

Лучший отдых — на ипподроме!

Адрес: Ташкент, Дружбы народов, 156.

Автобус: метро — станция Сабира Рахимова, автобусы 153, 172, 173, 180, 448, трамвай 17.

Станция ипподрома: Остановка Ипподром.

Справки по телефонам: 76-75-47, 76-76-26.

МЕДИКИ ПРЕДУПРЕЖДАЮТ

ОСТОРОЖНО: ГРИБЫ!

существующей экологической обстановкой, превращающейся в смертельную угрозу даже съедобные грибы. В Узбекистане очень загрязнены почвы, а грибы, словно губка, впитывают в себя все вредные вещества. Из атмосферы городов тучи отходят за многие километры, поднимаясь вверх, загрязняют почву и воздух. Грибы отравлены грибами, попадающими в почву с дождями и затрудненным дыханием, усиливаются «скорую помои».

В прошлом году произошло массовое отравление людей, съевших грибы, обрашивавшихся к врачу в различные клиники. Тогда же в Ташкенте и в столичной области пострадали 12 человек. Санитарным врачам нужно поставить заслон продаже этой продукции на базарах, через коопторги. Ведь не секрет: туда мешками везут грибы из разных мест, зачастую хорошие, но их не проверяют.

Сейчас многие горожане выезжают на природу. Необходимо помнить: во избежание беды лучше воздержаться от сбора грибов.

Л. СТРУННИКОВА, корр. УзА.

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.50 «Санта-Барбара», 22.30 «Невидимое кино Сергея Павловича».

19.40 На сессии ВС Российской Федерации.

20.10 «Новый дивертисмент», 20.40 Из зала Верховного суда Российской Федерации.

20.50 «Спортивные карусели», 21.00 «Звезды телевидения».

21.00 — 18.50 РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17.00 — 18.50 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ